

# EL CLARIN

Periódico independiente y de cultura popular

## Suscripción

En esta ciudad y en el resto de España  
Cincuenta céntimos de peseta al mes

Se publica cuatro veces al mes

DIRIJASE TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

OFICINAS Y TALLERES:

San Pascual, 9

No se devuelven los originales

## IN ARMIS...

Otra vez en pié de guerra. Hay luchas que son sagradas, cuando con ellas se logra la conquista de la paz y la muerte de la fuerza de los pueblos.

Los vencidos de ayer, los de las muertas ilusiones, otra vez sentíndonos arrogantes el sagrado calor de la vida.

Un periódico más.

La prensa de información, el gran rotativo moderno, empresa mercantil sin otro objetivo que el lucro y la ganancia, ha hecho creer a las gentes que el periódico, la prensa no tiene otra misión que reseñar la última corrida de toros, o el crimen del día. Craso error. La prensa tiene también otra misión que no es la puramente informadora, sino al par crítica, fiscalizadora, sanificante en todo cuanto represente morbosidad social.

Un obstáculo nada despreciable se opone a ello, y nace precisamente de los mismos a quienes esta labor higienizadora había de beneficiar; y ese obstáculo es el público, las gentes, la opinión. Hablemos francamente; salvo la prensa de información, que se vende por la curiosidad del sensacional suceso, o lo que es peor todavía, por malsano, instinto de criminalidad latente y cobardía, el público no se toma la molestia de comprar un periódico, (la suscripción se acepta cuando se acepta por compromiso), le niega la ayuda de su óbolo, y el periódico muere por consunción, o tiene que entregarse al *chantaje* y al negocio sucio, perdiendo en prestigio moral lo que en vida miserable y raquítica gana. Y no es por analfabetismo del pueblo, sino por indiferencia, por odio hereditario y tradicional a la letra de imprenta.

Sabemos todo eso y sin embar

go venimos hoy a ofrecer poca cosa, como quien no dice nada, un nuevo periódico, que lia de decir la verdad; la verdad que a todos ofende y a ninguno halaga; que a todos liere y a ninguno consuela; que a todos mortifica y a ninguno conviene; la verdad en fin, que vagabunda por la tierra sin encontrar hogar donde hospedarse. Unas veces es crucificada por los poderosos, y otras veces por los humildes. Sin embargo pensamos triunfar por la misma virtualidad de ella, pues como dijo Cervantes: la verdad sobre nada, sobre la mentira como el aceite sobre el agua.

Y a la obra.

Un saludo cariñoso a las autoridades, a Orihuela, y muy particularmente a nuestros compañeros en la prensa.

### NUESTROS POETAS

## Jueves Santo

Es tarde de mantillas y es tarde de claveles, de místicos reposos, de temores inciertos, y hay algo que derrama en nuestras almas fieles un mundo excepcional de legendarios muertos. La ciudad se adormece en una calentura que puebla de fantasmas nuestros sueños y elevamos ansiosos los ojos a la altura (ganos, en tierra las rodillas y juntas nuestras manos).

En la paz melodiosa de esta gran fantasía que nos habla de muerte, de pasión y martirio, deja el alma rendida la cruz de la agonía, y abriéndose a la vida, como a la brisa el lirio un impulso a doroso de misterio y poesía otra vez nos embriaga de amor y de delirio

ANDRÉS BOLARIN.

## Malicia

La malicia es bajo el punto de vista que vamos a juzgarla, la propensión innoble a pensar mal de todos los actos y de todas las intenciones de los demás; sin pruebas, ni testimonios y muchas veces hasta sin indicios, que cuando menos disculpen los juicios maliciosos que aventuramos.

Si partimos del principio de que la lengua debe ser intérprete fiel del pensamiento, éste de la conciencia y la conciencia de los sentimientos, habremos de deducir la legítima consecuencia de

que el que por costumbre o por hábito piensa siempre mal, obedece a la perversidad de sus sentimientos y por consiguiente que no existe ni en su corazón, ni en su conciencia ni en su pensamiento, rectitud y nobleza; o que si existen, los relaja la ligereza de la lengua.

En ambos casos es pecaminosa y expuesta a serios disgustos la manifestación indiscreta de las maliciosas suposiciones de que por desgracia el vulgo es tan avaro.

Es peligrosa; porque expone al que así se produce a que todos los que como él no sienten, le juzguen capaz de hacer lo que a los demás indiscretamente atribuye. Lo es también porque puede muy bien esa presunción equivocarse y obligar al que la divulga a reprenderse a sí propio; y es cruel porque arroja alevosamente la honra o la dignidad de las personas a la voracidad de la maledicencia dejando siempre huella que raras veces se borra del todo.

Nosotros creemos que es inmoral y contrario a la nobleza y a la lidalgía el axioma muy generalizado y por algunos con lamentable exageración aplicado de «Piensa mal y acertarás» y mucho más cuando, más sensato y más correcto en contrario sentido es decir: «Piensa siempre bien aunque alguna vez te equivoques». Y sobre todo, lo racional, lo prudente y lo menos expuesto, es reservarse toda manifestación que a alguien pueda ofender o lastimar en cualquier concepto, hasta que no haya acerca de los hechos que se juzgan o de las intenciones que se presumen la más insignificante duda; y aun en este caso sin recriminación ni ensañamiento, procurando buscar siempre la justificación o la disculpa.

Calumniar e injuriar es un crimen; y calumnia e injuria el que piensa mal de todo y de todos y lo trasmite por solo el placer de hacer daño, no solo si es invención suya; y esto es doblemente censurable, sino también si se hace eco de chismorrerías y cuentos.

El Redentor del mundo nos enseñó a pensar bien y a disculpar las malas acciones, pues en el colmo de sus sufrimientos, en los instantes de mayor angustia, producidos tanto los unos como la otra por la perversidad de los que le atormentaban, pedía al cielo que los perdonase porque no sabían lo que se hacían. Es decir que atribuía a ignorancia y nunca a malicia sus crueldades. Debemos, pues, corregir a los mali-

ciosos por intuición, por instinto, o por pernicioso costumbre, desoyéndolos; desautorizándolos y negándoles derecho a la consideración pública, a la vez que deberemos también los que sin tener esas inclinaciones en sus redes podamos caer por ligereza o por descuido, ser cautos, prudentes y reservados en la emisión de nuestros juicios, acerca de los actos de los demás, teniendo en cuenta que la reputación es como el cristal que se empaña con el aliento. Es un tesoro de inmenso valor que todos deseamos guardar con justificada avaricia; hasta el punto que hasta el más inofensivo arranca la lengua si le fuese posible el hacerlo; al que fueran de testimonios o de pruebas, se empeñara en arrebatárnoslo.

La prudencia por extremada que sea, en el juzgar y en el hablar de estos o de aquellos, nunca es demasiada. El que mal piensa de continuo, es porque al mal tiene afición y cariño.

Dos enemigos tiene el hombre que luchan por empequeñecerle: el pensamiento cuando está solo y la lengua cuando se ve acompañado.

### PAGINAS CORTAS

## PROCESION

La tierra huele a alegría y a juventud en la policromía de sus flores; canta en la voz de sus pájaros y sobre alas de golondrina se cumple el retorno vernal.

Hay gozo de amor en los labios, bondad de disculpa en las pupilas y les brotan versos a las almas mozas.

El campo es una tentación! Las bocas saben a miel. El río juega burlón a romper en sus aguas las siluetas de los novios que le pisan lentos la orilla.

El viento busca en los corazones consonantes para un poema que está componiendo a la vida.

Y en la voz de las fuentes y del río y en los pétalos de las flores; y en la voluptuosa curvatura de las montañas lejanas y el desperezo verde de los campos hay un eco del rumor de alas que les nacen a los pensamientos.

Pero es Semana Santa. Resucita el rectero.

En la paz de la mañana corrio por las calles, como un escalofío el destemplado estruendo de lastimeras trompetas. Ahora, bajo el rubio sol, a lo largo de las casas, sobre cuya blancura hasta lu-

Regalos de EL CLARIN

## Regalos de 'El Clarín'

Como nuestra obra no es de lucro, sino de trabajo y cultura; nos esforzaremos por estudiar y llevar a la práctica el medio de dar vida a nuestra publicación, destinando buena parte de los ingresos que logremos a obras benéficas y a hacer regalos de importancia, todos los trimestres, a nuestros lectores. En el primer trimestre, sortearémos entre nuestros suscriptores, una

### Magnífica estatua de S. José

de 57 centímetros de altura, de primera clase, obra meritísima de una importante casa valenciana.

El sorteo se verificará en nuestras oficinas ante la Junta Directiva del Ateneo Artístico-Literario, el día 30 de Junio del actual, levantándose acta que se dará a conocer a nuestros lectores.

No tendrá obligación al regalo el suscriptor que un día antes del sorteo no haya satisfecho todos los recibos del trimestre.

El regalo estará expuesto en el establecimiento de tejidos EL AGUILA, Calle Mayor.

Regalos de 'El Clarín'

sombra es alegre porque se viste de azul, pasan las cofradías.

Las imágenes bambolean sus terciopelos, sus caras dolientes de máfir, sus joyas, entre los faroles que brillan tristes a la luz década de la tarde, medio ocultos en la orgía de los ramos.

Reviven las corazas escamosas y las carmineas plumas de los legionarios romanos.

Pasan las siluetas picudas, lentas, ceremoniosas, negras, moradas, de los nazareños.

Por el aire, donde el incienso y la tierra florecida discuten la eterna discusión se alzan y vuelan como aves heridas las saetas. Son un latido inabarcable de agonía. A veces surge una antes de que haya muerto la precedente; a veces hay tres, cuatro amargas juntas, a veces hay un silencio y suena la caricia del terciopelo sobre las piedras, y se oye el jalao de los portadores de andas y chisporrotean los cirios.

JOSÉ FRANCÉS.

## Máximas forestales

Repuebla las montañas y ensancharás en pacífica conquista el suelo de la patria.

Si retienes la gota de agua en las alturas, habrás vencido la inundación en el valle, tuans, formando a la vez el escaso manantial en fuente copiosa.

Para legar íntegro a tus hijos el capital monte, aprovecha su renta por medio de acertadas cortas.

Si contemplas el valle fecundo y surcado por mansas corrientes, eleva la vista y hallarás el monte poblado de árboles.

Cultiva el monte y fortalecerás el cuerpo y el espíritu.

No hurtes ramas a los árboles; ni mantillo al suelo, ni persigas pájaros, ni mates reptiles; pues con ello mermarías salud y vida a ti y a tu descendencia.

No hay agricultura posible sin montes, ni montes sin el amor de los pueblos a los arbolados.

CODORNÍU.

EN EL PRÓXIMO NÚMERO

## DESTILLOS DE AMOR

bellísima poesía de nuestra ingigne colaboradora Srta. Remedios Picó.

## ¿Quién fue Nobel?

Aunque para muchas personas no serán desconocidos, creemos oportuno, dado el interés con que ha sido acogida la noticia de haber sido propuesto D. Benito Pérez Galdós para el premio Nobel, dar algunos detalles acerca de esta institución que tanto honra a la nación sueca.

Monsieur Alfred Nobel, el fundador de los premios que llevan su nombre, pertenecía a humilde familia de origen sueco.

En su edad juvenil se dedicó con grandes entusiasmos a los estudios de ingeniería y mecánica, alcanzando en poco tiempo título profesional en la primera de estas ramas de la Ciencia. Sus dos hermanos mayores que habían realizado una regular fortuna en las minas de Bakou, lo llamaron entonces, asociándole en sus empresas.

Por sus muchos evocimientos y su constancia en el trabajo consiguió en poco tiempo que la casa Nobel obtuviera grandes beneficios, reuniendo una considerable suma de riqueza.

Llevado de su ferviente amor al trabajo, los ratos que tenía libres los dedicaba al estudio, haciendo continuas experiencias, con las cuales logró llevar a feliz término un invento que asombró por sus efectos a la Humanidad: «la dinamita».

El año 1895, encontrándose soltero, sin otra familia que sus hermanos, tan ricos o más que él, viendo cercano el día de su muerte, pensó dejar su fortuna a la Humanidad, en forma que estimulara el trabajo y alentara a los hombres a realizar inventos be-

neficiosos. De ahí su testamento, otorgado en 27 de noviembre del mismo año.

Según sus últimas disposiciones, su fortuna, formando un todo, la dejaba en administración a cierto número de personalidades suecas, encargadas de distribuir las rentas en cinco porciones iguales, destinada cada una a premiar al autor de la mejor obra, producción o invento beneficioso para la Humanidad en cada una de las cinco ramas siguientes:

Física, Química, Fisiología o Medicina, Literatura y disminución o supresión de Ejércitos y organización de Congresos de la paz.

LOS GRANDES POETAS

## Salvador Rueda

Alma de luz y corazón de flores: es un prodigio tu guitarra mora... En tu infinita ensoñación creadora palpita Dios en rimas de colores.

¡Salve, gentil espíritu de amores! Surge al conjuro de mi voz sonora porque mi errante corazón adora al rey de los humanos ruiseñores.

Calma su ardor mi corazón sediento en tus fuentes de puro sentimiento, faudales de una sensación extraña...

Y en tu cantar magnífico y fecundo tiene la inmensa vibración del mundo el prodigioso corazón de España.

JUAN SANSAÑO

## El Clarín

Aunque se hunda el abismo, que el cielo se venga abajo, que el Ebro se pase al Tajo, don Antonio siempre el mismo.

Así decía el P. Isla para expresar la impávida rectitud, la firmeza del hombre justo; y así has hecho tú, amigo Juan, para hacernos saber que nada te arredra, que nada te conmueve, que nadie te hace variar de tu plan de lucha emprendida y que ni las desgracias, los sinsabores, ni las ingratitudes, y todo ese cúmulo de desdichas que padecemos la humanidad, son capaces de matar tus energías de titán empujadas por la desgracia.

Impavidum ferient ruinae dijo Horacio. Impavidum ferient ruinae dices tú, y yo por eso te aplaudo, porque admiro en tí al hombre de las energías, al hombre a quien las ruinas del mundo dejarían impávido. Tendrás que luchar mucho y contra todos. Bien sabes que no existe la amistad, ni el cariño, ni la abnegación. Todo es farsa: quien promete, engaña; quien adula, engaña; quien hace protestas de amor, engaña lo mismo. Todo se desenvuelve alrededor de un puñado de oro. Si consigues apresar entre tus brazos, serás dichoso; si eres un miserable toda tu vida, no te esfuerces, que todo será adverso. Tu resignación se trocará en odio; tu amor a las letras, en indiferencia y hastío; tu probidad, en negligencia... Hoy no triunfan mas que los imbéciles, los hi-

pócritas, los que agazapados entre la hundidumbre de los zarzales que constituyen su profesión, permanecen en constante alalaya, dispuestos a despedazar al incauto.

Tú no triunfarás. Tú eres noble y por eso se te está vedado el triunfo...

El discorde tañido de una campana me trae en confusión. Perdona mi lacanismo de hoy, y recibe con este desamainado escrito la expresión sincera del cariño que te profeso.

ANTONIO ORTIZ.



## ¡Señores!

En el Circo de Madrid se exhibe á un perro de lanas que sabe escribir...

Esto, señores, es raro en España, y es así porque hay funcionario público que no sabe ni escribir.

Un industrial belga ha inventado unos cigarillos especiales, con envoltura inflamable que hacen innecesarias las cerillas, pues la envoltura los enciende.

El fósforo está de malas.

Primero, los encendedores automáticos amenazaron su existencia, ahora estos cigarillos que se encienden solos, vienen a darle la puntilla.

Derrameaos dos lágrimas de las senecillas a la honrada memoria de las cerillas y otras dos, sin siquiera volver el folio, a la angusta memoria del Monopolio.

Un sujeto apodado el «Loro» entró el otro día en una tienda de la calle de Fuencarral y apoderándose de una caja que contenía 25 libras de chocolate, echó a correr con ella.

Unos guardias le echaron mano y le llevaron a la prevención.

Total que el «Loro» se quedó sin el chocolate.

Yo me explico el contratiempo, pues aunque el caso de ploro, se suprimió ya hace tiempo, el chocolate del «Loro».

Ha fallecido en Logroño el marqués de Murrieta, dejando redactada su escuela de defunción.

Hace constar en ella varios portadores de su entierro; incluso el de que se den cien pesetas y varios cigarros puros a los sepultureros que lo realicen.

DON PELMACIO

## Arboles históricos

En primer lugar, figuran los olivos del monte de Getisemanti, a donde Jesús se retiró a orar apurando la copa de la amargura. El árbol de la Virgen, en Matarayé (Egipto). El árbol «de la noche triste», que dió abrigo a Hernán Cortés después de ser vencido por los mejicanos, rebelados contra Alvarado. El haya de Vicennes, a cuya sombra concedía audiencia el rey San Luis, rodeado de su corte, a cualquiera persona que se la demandaba. El drágo de la Orotava, en la isla de Tenerife, que mide una circunferencia de quince metros. El tilo de «Morat», en Eriburgo (Suiza), plantado el día de la batalla de Morat y bajo el cual, en el siglo XVI, había un tribunal de justicia. El laurel «de Virgilio», plantado por el Petrarco, en la sepultura del poeta mantuanó. El laurel «de la Zubia», cerca de Granada, entre cuyas ramas se guareció Isabel la Católica, burlando la persecución de los moros granadinos. «El árbol grande» o tilo de Neusdad (Wurtembe) cerca del cual fué reedificada aquella ciudad. Sus ramas están sostenidas por 106 columnas, y el año 1664 ya tenía de ellas 82. El castaño de Etna, el árbol mayor del mundo, antes de desgajarse por su pesadumbre. Se cuenta, que sorprendida la reina Juana de Aragón por una tempestad, se guareció en unión de cien jinetes de su escolta, debajo de este castaño, que desde entonces se llamó «de los cien caballos». El tilo de Jicennes (Austria) existe en una Quinta del conde Echlick, cuenta más de mil años y, en su tronco hueco, contiene un altar con imágenes, a donde acuden a rezar y dejar ofrendas las gentes los alrededores. La ceiba histórica del almirante Cristóbal Colón, en la cual se amarraron los primeros buques españoles que descubrieron tierra americana, a su entrada en la ría de Ozama. El manzano de Newton, en Weilsthrerpe (Condado de Lincoln). Tendido a su sombra descansaba el sabio, cuando una manzana, caída del árbol, le hizo descubrir la teoría de la gravitación universal. El Sauce de Santa Elena. Estando en Huts Gat, dijo un día Napoleón I mirando al valle de Geración: «Si muero en estas rocas, que se me entierren en estos sauces». La voluntad del Capitán del siglo fué cumplida. En fin, el «Árbol de Guernica» roble el bajo cual se juntaba la Asamblea general del Gobierno de Vizcaya. Muchos pueblos conservan todavía la costumbre antiquísima, en Francia, de plantar una rama de árbol el día 1.º de mayo, de donde se cree proceda la de plantar árboles conmemorativos de haberse librado de alguna tiranía o haber rechazado una invasión enemiga por lo que se les denomina «Arboles de la libertad».

## Siluetas

Eráse este un tipo ramplón, desgarrado y feo. Era osado por el mero hecho de presentarse a la vista de sus semejantes de la forma que lo hacia, no considerando

que el stelo germia al bruseo contacto de sus pisadas y que su cuerpo usurpaba una parte del espacio que a cada cual corresponde, por la razón incontrovertible de lo saliente de su abdomen; por lo anclinoso é irregular de su región torácica y por lo inuniforme de su frente; todo el falto de la más mediana ilustración y de la más escueta cultura que pudiera embellecer un tanto su persona social, parecida a aliñaña repugnante y viciosa.

Adolecía de todo vicio y defecto natural en tipos como el descrito. Era sagaz, ignorante, mentecoso y necio. Sobreponía el dinero al cariño familiar y al amor. Su mayor placer consistía en tener a la vista una abundante y variada comida. Era glotón; avaro y envidioso. Sufria contrariedades ante el gasto innecesario de insignificantes cantidades y lo consideraba como una merma cuantiosa para su pobre capital: capital hecho por medios no lícitos, y usufructuando derechos de una muy distinta pertenencia. Razonaba a lo cerdo o pollino: gruñendo o coceando, y demostraba con esto su intransigencia o disconformidad. No experimentaba sensación alguna ante la lectura de unos versos sonoros y melifluos o de una prosa sonora, elegante y profunda. Permanecía inmóvil, y sus facciones inmóviles también a la audición de una brillante sinfonia de Meyerbeer, Lipz o Strauss, o al *grú frú* suave de las enaguas de una bella. Sentía delección por el *pasodoble*, *mazurca* y *valse*, vulgar y callejero, o por lo móvido y rígido de unos descubiertos brazos de fagatriz por acción...

Tenia religión por costumbre. Ignoraba porque y a que fin iba a misa, sermón u oficio religioso. Y en síntesis: Su Dios, su padre, su patria, su rey y todo su ser estaba cifrado en el dinero, y sus facciones se contraían por la alegría que le ocasionaba el tintinero de unas monedas de cinco pesetas.

ZITRO.

## NOTAS

Rogamos a nuestros lectores nos dispensen las deficiencias que notaren en la confección del presente número.

Muy en breve inauguraremos para el periódico nuevos tipos fundidos por una importante casa extranjera.

Dediquemos las primeras líneas de esta sección, que ha de ser fiel reflejo del movimiento de Oriuela, a tributar

un aplauso entusiasta y sincero al benemérito cuerpo de Seguridad, que ha logrado acabar con los *valientes* que de continuo nos acechaban, y ha logrado mejorar nuestras costumbres y hacernos dignos de un pueblo culto y civilizado, desterrando el crimen y las pendeñeas.

¡Muy bien por esos honrados individuos!

Al entrar en prensa esta edición, recibimos la triste nueva del fallecimiento del culto jurisconsulto, teniente de alde de este Ayuntamiento D. José Calvet Más.

En el número próximo nos ocuparemos de este gran oriolano.

Ayer contraeron los indisolubles lazos matrimoniales el joven D. Manuel Bonafós Amenzua y la distinguida señorita Adelia Lacárcel y Fernández. Les deseamos una eterna ventura.

Se encuentra en esta nuestro antiguo amigo y compañero en la prensa don Andres de Lacárcel y Fernández, residente actualmente en Barcelona.

Han pasado estos días entre nosotros, nuestros amigos D. Salvador Gándia, D. Manuel Rebollo, D. Joaquín Díaz, D. Abelardo y D. Francisco Teruel, D. Luis Carrió, D. Maximino Grifol, don Amancio Meseguer, D. Salvador Guillén, D. Pedro Moreno y nuestro compañero D. Romualdo Rodríguez de Vera.

En la procesión de Viernes Santo, la «charanga» de la Centuria Romana estrenó un inspiradísimo pasodoble titulado «Mesples», que un autor D. Carlos Moreno, ha dedicado a D. Ramón Montero.

Han estado concurrencísimas las secciones cinematográficas celebradas en el Teatro Circo.

Las películas son de lo mejor que se conoce, pues la empresa no omite gasto alguno, para proporcionar al público, ratos agradables de esparcimiento.

Desde mañana, el billete de ida y vuelta a Torreveja, valdero para dos fechas, costará 3'35 pesetas.

Muy en breve contraerá matrimonio, con una bella señorita de la localidad, el joven D. Ramón Moreno Mateo.

Nuestro colega «El Eco de Oriuela» ha publicado un notable número extraordinario con motivo de las fiestas religiosas de Semana Santa.

Tanto la parte literaria como la tipográfica, merece nuestros elogios, a fuer de hombres imparciales.

Todo buen oriolano está obligado a cooperar al engrandecimiento y lucidez de nuestras procesiones de Semana Santa. Todos elogiamos estos días la labor plausible del gran oriolano D. Ramón Montero... y no hay por esos mundos una voz que lance la idea de obsequiar con un banquete popular al

gran capitán de la Centuria Romana?

De rumor público se sabe que ha sido muerto en rifa, en Albacete, el gitano conocido en esta por «el señor Juan».

En la parroquia de Stas. Justa y Rufina contrae matrimonio nuestro paisano el valiente picador Isabelo López, con Teresa Pérez Rodríguez.

Fueron padrinos nuestro querido amigo el inspirado pintor D. Matías Aledo y su virtuosa esposa.

El próximo jueves debutará en el Teatro Circo, la compañía cómico dramática que dirige D. Francisco Tressols, con la obra de gran mérito «Las dos huérfanas o la ciega de París».

En el barrio medio día de San Miguel de Salinas ocurrió el sábado por la noche un suceso desagradable.

Tras acalorada disputa fué herido con arma blanca Gabriel Pérez (a) Jaldendo por Juan Ubeda (a) Herrero.

El agresor fué detenido y puesto en libertad provisional según nos comunican.

El herido fué asistido por un médico de Torreveja.

La herida no es de importancia.

Ha fallecido en Alicante la virtuosa señora doña Teresa Chápitli y Guardiola, esposa del antiguo profesor de Matemáticas de aquel Instituto provincial D. Faustino Pérez Ortiz.

Al desconsolado viudo y a sus apreciables hijos antiguos amigos nuestros, acompañamos de todo corazón en el dolor de tan sensible pérdida.

## Pequeñeces

Hasta hace poco tiempo se consideraba como la mayor prueba de lacónismo la correspondencia de dos amigos, uno de los cuales ponía en una tarjeta postal un signo de interrogación para preguntar si ocurría algo, a lo que el otro contestaba con otra en que ponía un cero para indicar que no había novedad.

Receta para no sentir el calor en el mes de Junio:

Tomarás diez duros; comprarás con ellos un billete de la lotería; si te toca el premio mayor te vas a Rusia, y si no te toca ya estás fresco.

El juego siempre perjudica porque aunque sea corto es como una pequeña lluvia que no deja de mojar.

La vergüenza es como un punto de calceta, que en rompiéndose un hilo se deshace toda.

EN EL PRÓXIMO NÚMERO

## SANGRE

cuento de nuestro ilustre colaborador y antiguo amigo D. Luis Antón del Olmet.

## Con estrella ó sin ella

Es sabido; unos nacen con estrella y otros nacen estrellados; lo cual quiere decir que unos caen de pie como los gatos, en este triste valle de lágrimas y otros... de cabeza.

¿Quién tiene la culpa de esas diferencias? El hado fiero. Pero como este no tiene responsabilidad, o por lo ménos no hay medio de exigirselo, resulta que los que nacen con estrella y los que nacen estrellados, cumplen cada cual su misión en el mundo.

Ahora bien; ¿que es mejor nacer con estrella o estrellado? ¡Vaya usted a saberlo. A primera vista parece lo primero, aun cuando si bien se mira es preferible lo segundo.

Razonemos: los que nacen con estrella son los que se crían en buenos pañales, son mecidos en dorada cuna y todo se lo encuentran hecho. Los estrellados son los otros, los que vienen al mundo, con un trapo detrás y otro delante, como suele decirse y despues, cada paso que dan es un tropiezo.

Dentro de tales apariencias pues, no cabe duda de qué vale más nacer con estrella que no estrellado. Pero vamos a cuentas. Las estadísticas dicen que de cada diez que nacen con estrella, nueve son tontos de capirote; o meinos de solemnidad, o locos de remate.

¡Valiente estrella! Se puede decir que es de rabo, por las derivaciones que puede tener. La ley de las compensaciones concede a esos tontos de nacimiento, meinos de origen y locos de natura, las comodidas, regalos, etc., que la riqueza suministra.

Las mismas estadísticas nos aseguran que una, no ínfima parte de los desheredados de la fortuna, suelen acabar en sabios, en héroes, en genios. Casi todos los hombres ilustres, que han pasado por derecho propio a la posteridad, eran en sus orígenes unos pobres diablos.

Los estrellados disfrutan a pleno pulmón de las victorias de la vida. La lucha por la existencia tiene grandes encantos; el trabajo dá una nefable tranquilidad de conciencia; y lo que es más apetecible aun, un sueño reparador y sosegado, del cual no suelen gozar los que nacen con estrella.

La vida tiene accidentes, peripecias, estímulos, ambiciones, sobresaltos, satisfacciones, éxitos, triunfos, fracasos y decepciones. Todo eso es una delicia para los que nacen estrellados, supuesto que de ello no pueden disfrutar los que nacen con estrella, reducidos como el canario en su jaula dorada, o picar en el comedero el alpiste o los cañanones que allí pone una mano muy cariñosa sí, pero que piva a esas lindas avecillas de libertad, de iniciativas propias y de independencia.

Decididamente es mucho mejor nacer estrellados que con estrella.

— Señora, bacalao y espinacas comemos estos días.  
— A Cristo lo enclavaron los judíos y a nosotras nos matan las judías.

## Viendo a Jesús

Diríase al ver la figura de Jesús, llevada procesionalmente estos días por las calles, que la humanidad rinde sincero homenaje, en señal de acatamiento de las doctrinas del que murió en la cruz por redimirnos.

Pero observando como los hombres se escuchan hipócritamente con la fraternidad cristiana para destrozarse unos a otros, como media humanidad, esta constantemente en lucha con la otra media, me parece que es ahora al cabo de veinte siglos, cuando va Jesús, predicando la paz y el amor por las calles...

JOSE PIÑERO.

Cartagena.

## LOS COLORES NACIONALES

¿Qué origen y significación tienen los colores de nuestra bandera nacional?

Allá por el año 873, Carlos «El Calvo», rey de Francia y de Aquitania, se encontraba en guerra con los normandos. Vifredo «El Velloso», primer conde soberano de Barcelona, era tributario de Carlos, y por este motivo su bandera era la bandera de su señor.

Mucho deseaba el animoso Vifredo verse libre del yugo que le avasallaba al rey de Francia; pero de espíritu eminentemente noble y leal, jamás pensó en faltar a la fe jurada, rebelándose contra su rey. El anhela su independencia, pero la quería por méritos legítimos, sancionados por el rey.

Dios recompensó su lealtad, deparándole ocasión propicia de ver satisfechos sus legítimos deseos cuando meinos lo esperaba.

Los feudatarios de Carlos auxiliaban a éste en la guerra, como era su deber, y a ellos debió muchas veces sus victorias.

Un día empujó con sus constantes enemigos una seria batalla; los normandos avanzaban sin cesar arrollando a las huestes de Carlos, que estaban ya para declararse en vergonzosa retirada. Carlos seguía desde su tienda todas las peripecias de batalla y daba ésta por perdida, cuando de repente observa que los normandos retroceden ante el empuje irresistible de un nuevo campeón que acaba de presentarse en el campo de batalla. Los normandos son rechazados y vencidos, merced a este refuerzo inesperado; pero el desconocido campeón cae mortalmente herido. Conducido a presencia del rey, éste levanta la visera al héroe y reconoce a Vifredo, que es pontáneamente había corrido en auxilio de su señor.

Movido el rey por el sentimiento de gratitud, dijo entonces al conde:

— Si mueres, Barcelona será siempre el primero de mis estados; si vives, libro a tu pueblo de mí fendo, y te nombro su rey.

— Por si vivo, señalad a mi pueblo las armas que ha de usar.

El rey mojó la mano en la sangre de Vifredo, y pasándola luego por el escudo de oro que brillaba en la coraza del herido, añadió:

¡Honra con tu sangre a tus estados!

Desde entonces, las armas de Barcelona fueron un escudo de oro con cuatro barras de sangre, y corona condal por cimera. Este escudo fué más tarde adoptado por los reyes de Aragón, y cuando se realizó la unión de este reino con Castilla en el matrimonio de los Reyes Católicos, se acordó que los colores de las armas de Aragón se adoptaran para la bandera nacional.

Este es el origen de los colores oro y sangre, gualda y rojo de nuestra bandera. Con el primero se significa la pureza de nuestra nobleza, simbolizada por el oro; con el segundo, el valor indomable de nuestras armas representado por la sangre.

### ¡NO SE PUEDE VIVIR!

El Director de la cárcel, hablando con un individuo que entra en ella por cuarta o quinta vez, le dice:

— ¿Te vas convenciendo de que has elegido mala carrera?

— No señor; la carrera nes es mala; lo malo es que no me dejan ejercerla.

## Hispania

COMPANIA DE SEGUROS DOMICILIADA EN BARCELONA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARÍTIMOS Y DE ACCIDENTES DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL FRANCO FERRA G.

## WILLIAM COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abonos  
Desinfectantes para fruitales — Fábricas y Laboratorio:  
Berkhamsd (Inglaterra). Agentes en todo el mundo  
Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español  
Agente en Orihuela:

Salvador ROS LOACES, 13

## Gran almacén de Maderas DE Adolfo Wandosell Calvache

Establecido en la Calle de UNION AGRICOLA. — ORIHUELA

Imp. de Juan Sansano, San Pascual, 9 -- ORIHUELA

## Sellos de cauchú

Enrique Hernandez, P. San Julián MURCIA

## Emilio Nogueras

FONDA Y RESTAURANT  
Calatrava, ALICANTE

## Enrique Luis

PINTOR

## Belda, fotógrafo



## Relojería

de Manuel Rodríguez

Calle de San Juan, Orihuela



## Gran zapateria

Calle Mayor

ORIHUELA

## Viuda de Perez

## Academia Durá

Preparación para carreras militares.  
Preparación de Medicina y Farmacia.  
Repaso de asignaturas del Bachillerato.  
Profesorado competente.

Plaza del Progreso, 4 — ALICANTE

## Academia Martinez Banco de España

Preparación completa.  
San Vicente, 15, 2.º — ALICANTE